
PROVA B 

 

1) Quale campo della linguistica si occupa dell’estrazione di informazioni da testi? 
A.  Elaborazione del linguaggio naturale 
B. Linguistica testuale 
C. Programmazione neurolinguistica 
D. Ragionamento automatico 

 
2) Allo stato attuale quali elementi presenti in una pagina manoscritta medievale possono creare 

particolari problemi per il riconoscimento del layout?                                                                             
A. Paragrafi 
B. Tabelle 
C. Titoli 
D. Leggende 

 
3) Cosa significa l’acronimo HTR?       

A. Handwritten Text Recognition 
B. High Tech Recognition  
C. Highend Tecnology for Recognition 
D. Handwritten Text Reception 

 
4) Quale progetto di ricerca italiano si è occupato del riconoscimento della scrittura dei registri papali 

medievali? 
A. E-Scriptorium 
B. In Codice Ratio 
C. Papal Registers disclosed 
D. HOME 

 
5) Quale tra i seguenti concetti non definisce il termine ground truth applicato ai documenti storici?        

A. Set di trascrizioni 
B. Base di allenamento 
C. Set di documenti  
D. Base di layout 

 
6) Quale campo dell’informatica è importante per il riconoscimento automatico di scrittura?                                                                               

A. Visione artificiale  
B. Computer grafica 
C. Virtual reconstrucion  
D. Interazione uomo computer 

 
7) Quale dei seguenti concetti non è un’accezione attribuito al termine archivio?                                                                

A. Luogo fisico 
B. Complesso di documenti 
C. Collezione di libri 
D. Insieme di oggetti 



       
8) Quale ruolo riveste la lingua del documento storico ai fini di un allenamento del motore di 

riconoscimento di scrittura?         
A. La lingua è decisiva 
B. Nessun ruolo 
C. Più importante della lingua è l’inchiostro 
D. La lingua è più importante del tipo di scrittura 

 
9) Quale tra le seguenti non è una strategia da adottare per ovviare al problema posto da dataset di 

misure molto limitate tipico delle scienze umanistiche?         
A. Dati sintetici 
B. Crowdsourcing 
C. Uso di edizioni esistenti  
D. Keyword spotting 

 
10) La caratteristica del reinforcement learning è quella che: 

A. La macchina impara attraverso l’osservazione di esempi passati 
B. Si permette alla macchina di interagire con l’ambiente circostante e di imparare dai suoi 

stessi errori 
C. La macchina riconosce alcuni aspetti dei dati di input senza avere a disposizione esempi 

passati 
D. La macchina non è in grado di imparare 


